

意大利海军装备发展趋势

赵国通

意大利海军于50年代末在美国扶植下开始重建，现在不仅是北约在南部欧洲举足轻重的海上力量，也是西欧联盟海军中起主导作用者之一。

据1996~1997年《简氏舰船年鉴》载，意大利海军现役官兵总人数为44000人(4600名军官)，其中包括海军航空兵1560人，海军陆战队1500人。现役各种舰船237艘，其海军舰队实力为127艘，其中常规动力潜艇8艘，轻型航母1艘，巡洋舰1艘，驱逐舰4艘，护卫舰18艘，轻型护卫舰8艘，巡逻艇16艘，登陆舰3艘，猎/扫雷舰艇12艘，其他各种舰船56艘。海军航空兵共有8个飞行中队，各种飞机134架。

今后，意海军装备发展将在国家武装力量发展纲要“防御模式2000”范围内实施，总的趋势将是规模无大变，重点加强质量建设。

首先，以海军战略为指导，重点发展主战装备。意海军战略与欧洲联盟主要国家的海军相协调，主要通过加强与盟国合作，依靠政治和军事联盟保障集体安全，并维护本国权益。有关专家估计，西欧联盟至少需4艘航母组成突击编队。意大利国防部更强调在地中海建立航母编队。因此，意海军必须加强以航母编队为核心的海上作战力量。为此，计划再建造1艘朱塞佩·加里波第级轻型航母的改进型，预定满载排水量20100吨，载12架AV-8B“鹞”II垂直短距起降战斗机、4架EH101反潜直升机、3架EH101空中预警直升机；该航母也可能要求具有两栖作战能力而使排水量达25000吨。意海军还计划建造下世纪的作战潜艇以取代老式的萨乌罗级潜艇，有消息说将选定应用AIP技术的德国212型常规动力潜艇设计方案，计划建造2艘，首艇1998年开工。意海军正在同英、法两国共同研制地平线级导弹驱逐舰(B民有称作护卫舰)，满载排水量6500吨，拟采购4艘，计划1996年签约设计，首艇于2002~2004年建成。将继续采购AV-8B“遥”II式舰载机，用同英国联合制造的EH-101新式直升机取代SH-3D“海王”直升机，并将改造“大西洋”式岸基巡逻机。其次，坚持少而精，注重先进性。意大利海军舰艇的发展，历来不追求多系列、多型号及大批量，而是一种舰艇一般研制一二种型号，且生产数量较少，在此基础上提高和改进性能。如常规潜艇只发展了“托蒂”级和“萨乌罗”级。驱逐舰也是以一型为基础，派生出一些改进型，以此来提高舰艇的战斗性能。护卫舰虽然型号较多，但其基本型是1200吨和2500吨，上下发展成大中小三型，形成较完整的系列。与此同时，意海军装备向来注重先进性，西北风级和狼级护卫舰是80年代有代表性的先进装备，某些作战武器在世界上也享有较高声誉。今后，意海军仍将坚持强调少而精，注重先进性的原则来发展装备。其计划建造的航母仍为1艘现役朱塞佩·加里波第级的改进型。加里波第级航母突出特点是排水量较小，但搭载飞机数量相对较多，武器配备强，甚至超过一般巡洋舰，并采用了先进的动力装置，其改进型将更加适应意海军未来作战需求。计划建造的2艘潜艇原选择S90型，为了先进性、经济性，将改选应用AIP新技术的德国212型的设计；与英、法合建的“地平线”级驱逐舰，将采用一系列新技术，而意海军仅计划采购4艘。意海军所配置的武器也都是本国研制且经长期考验的产品，如“奥托马特”反舰导弹、“信天翁”对空导弹系统、反潜直升机和鱼雷等，不盲目追求引进高水平武器，强调武器性能与实战的统一，有利于发挥舰艇战斗力。三是立足国内，加强国际合作。60年代初，意海军装备建设在美国帮助下渡过恢复期后，便进入以自我为主的发展阶段。60年代以后自行设计了一批中、小型舰艇，其中狼级护卫舰是较成功的一种。80年代研制了较先进的大型舰艇并改进了一些中、小型舰艇，建成了“朱塞佩·加里波第”号轻型航空母舰、西北风级护卫舰、莱里奇级猎雷艇等较有名的舰艇。这些舰艇上的武器与设备多系本国优良产品，如燃气轮机、76毫米火炮、127毫米火炮。意大利非常重视与盟国的合作。今后，仍将坚持在自己较发达的舰船工业和武器制造业的基础上，立足国内，同时加强国际合作来发展海军装备。目前正在进行的与英、法联合研制驱逐舰的计划，一旦获得成功，即将成为国际间合作发展新型舰艇的典范。与英国合作研制新型EH101舰载反潜直升机，1995年10月签约采购16架，1998年开始交货。加强国际合作的另一方面是向盟国提供技术，帮助建造，如不久前向美国和澳大利亚提供了加埃塔级改进型猎/扫雷艇设计并帮助澳海军建造。今后，意大利将会努力增强这种势头。四是适时调整装备发展政策。随着形势的新变化和技术的发展，意大利海军也将同世界其他国家一样，对装备发展政策适时作出调整。例如，近期以来，意海军显然加强了同北约其他国家海军装备一体化的倾向。联合研制舰艇和飞机，拟放弃自己的潜艇方案而选择别国方案，虽然有经济等方面的原因，但为加强一体化也是不言而喻的。今后，将更注重经济实用，兼顾军民通用，采用和吸收民用技术。估计也将调整军贸政策，充分利用舰船工业和武器制造业的实力和先进水平，参与国际军贸竞争，重点出口对象仍是第三世界的国家。到本世纪末，意大利海军战斗编成中将可能有65艘主要作战与支援舰只，其中潜艇8艘，轻型航母、驱逐舰、护卫舰20艘，小型护卫舰18艘，扫雷舰12艘，直升机船坞登陆舰3艘，多用途供应运输舰3艘；舰载机、岸基巡逻机各16架，直升机80架。意海军还将加强“圣马科”海军陆战营，组建陆战营直升机中队(先由5

~7 架SH—3D和AB—212 式直升机构成)。将来有可能组建独立海军陆战旅。

总之，意大利海军到本世纪末下世纪初，将能更有效地保卫国家利益及北约联盟在地中海地区的权益。